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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Conteste de manera clara y razonada una de las dos opciones propuestas. Se valor;
correccion y la claridad en el lenguaje (matematico y no matematico) utilizado por
estudiante. Se valoraran negativamente los errores de calculo. Puede utilizar cualc
tipo de calculadora cientifica, excepto aquellas que lleven informacion almacenad
puedan transmitirla.

OPCION A
X+2y-z=8
1°) a ) Discutir para qué valores de k es compatible el sisteraay+z=-1.
3x= y+kz=5

b ) Resuélvelo en el caso (o casos) en que sea compatible.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 2 -1 1 2 -18
M=|2 -3 1|y M=2 -3 1 -1|.
3 -1 k 3 -1 k 5

El rango de la matriz de coeficientes en funcién de k es el siguiente:

1 2 -1
IM[=]2 -3 1|=-B+ 2 6 %1 4k=-7k=0= k=0.
3 -1 k

Para k#0= RangoM= RangoM'= 3= rf inc6g. = Compatibledeterminado

1 2 -18 1 2 8
Parak=0= M'=[ 2 -3 1 -1|= Rangode M'={C, C,, C,}=|2 -3 -1|=
3-1065 3 -1 5

=- ¥ 16 6 72 t 26 72 58=14#0 = RangoM '=3.
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Para k=0= RangoM =2 ;; RangoM '=3= Incompatile

El sistema dado es compatible parak

b)
Para la resolucion del sistema se utiliza el método de Gauss.
X+2y-z=8 X+2y-z=8
F, - F,-2F,
2x=3y+z=-le =" = - 7y+x%=-17} = {F, -~ F,-F,} =
3x- y+kz=5 3T e T - 7y+(k+3z=-19
Xx+2y-z=8 5 » .
= —Ty+X=-17 = z=-=; —7y—§=—17 = 7y:17——6: 1k=6_, y=1 ~6..
k k k k 7k

=~

N
I
|

N

3%-12_ 2 56+ 3&-12-14 _ 90(—26:X
7k k 7k 7k '

X=8-2y+z=8-
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y+l z

2°) Determina el punto (o los puntos) de la reaaX;—lz que equidistan de los

2
X=-3+A1
planosm, = x+ y+z+3=0Yy 7, = y=-A+u.
z=—-6+Uu
Xx=1+24
La expresion de r por unas ecuaciones paramétricgas gs--1+A1.
z=24

Un punto genérico de r é§1+ 24, -1+ 4, 21).

Un punto y dos vectores directores del planson A(-3, 0, -6),u=(1,-1,0) y
v=(011).

xt3 y z+6
La expresion general dg es la siguientezrz(A- u, V)s 1 -1 0 [=0;
o 1 1

-( ®#3+( 29— ¥0;;— 3+ z26-y=0;;, ~x-y+z+3=0= 7, = x+ y-z—-3=0.
(x3+(=z9 A

Sabiendo que la distancia del purix, y,, z,) al plano genérico de ecuacién
| Ax+ By +Cz +D|

n=Ax+By+Cz+D=0 esd(P, m)
\//¥‘+ BZ_F(:Z

y que P, 7)=d(P, 7,):

(1 2)+(-1+1)+(20)+3 _|(1+ 2)+(-1+4)-(24)-9

VI +12 4722 f+f+@ﬂ2 ;

|+ 22A-1+A+22+3 | B 2A-1+1-221-3 i,
J1+1+1 B J1+1+1 B

N+3=4-3,;,41=-6; A =-

N w

=

A+3=-4+3;;61=0;;1,=0

o812, -3) = -2 -, )
P(# 21, -1+ 1, 24) = 2 2
R(L-10

R(1-10
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si—-2<x<-1

X | =

3°) Dada la funciénf(x)=1 ,
X°=-3 .
sl —1<x<0

a ) Pruebe que f(x) es continua en el interfatp 0] y derivable en el intervalp- 2, 0).

b ) Estudie si la funcién es creciente o decreciente en los intervalos (-2, -1) y (-1, 0).

a)

La funcién f(x) es continua en su dominio, excepto para el valor x = -1 cuya cor
tinuidad es dudosa; para comprobar que la funcion es continua en el intervalo [-2, 0]
suficiente con comprobar que lo es para x = -1.

Para que f(x) sea continua para x = -1 tiene que cumplirse que los limites po
izquierda y por la derecha sean iguales, e igual al valor de la funcién en ese punto:

im ey M1y

X - =1 X—»‘l;__
lim lim x*-3_(-1°-3_1-3 -
. f(x): = = =-1
X—>_1 X—>_1 2 2 2
lim lim
:Xﬂ_rf&LfGﬂ—xﬂ_rf&)

La funcién es continua en [-2, 0], como teniamos que probar.

La funcion f(x) es derivable en su dominio, excepto para x = -1 cuya derivabi
dad es dudosa. Para que la funcion sea derivable en el intervalo (-2, 0) es suficiente
probar que es derivable para x = -1.

Una funcién es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la
quierda y la derivada por la derecha en ese punto y ademas, son iguales.

(=4 =
X si-1<x<0 f(-1)=-1

— s —2<x<-1 f'(_l_):‘(_]i)z =-1 f'(—1+).

La funcién es derivable en (-2, 0), como teniamos que probar.

b)
Una funcion es creciente o decreciente en un intervalo cuando su primera der
da es positiva 0 negativa, respectivamente, en todos los puntos del intervalo.



En el intervalo (-2, -1) la funcion egx)=

% |~

f'(x)=—x—12< 0, OxO(- 2, -1).

La funcion f(x) es mondtona decreciente en el intervalo (-2, -1)

2 —
En el intervalo (-1, 0) la funcion egx)=> 3.

f'(x)=%= x< 0, 0x0(-1, 0).

La funcién f(x) es mondtona decreciente en el intervalo (-1, 0)
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49) Calcule la siguiente integral indefinida;j 2X+1-dx.
X
X | -x [ x®+1
-x X
0 | —x
|—J' X’ -dx‘j x——2 -dx—ﬁ—j X dx=x-1,=I *)
X2 +1 X2 +1 2 Jx*+1 —
x> +1=t g
=[x | 2x dx=dt | = L= (ot e=t (e +1)+c.
x? +1 27t 2 2
X-dx=% -dt

Sustituyendo el valor de &n la expresion (*), queda finalmente:

| =X—22—% U % +1)+ C:%[x2 +L(x +1)]+C
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OPCION B

y+z=1
1°) a ) Discutir para que valores de m el siste(ma 1) x+ 3y+z=2 es compatible.
x+(m—1)y—z:O

b ) Resuélvalo en el caso (0 casos) en que es compatible indeterminado.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son:

0 1 1 0 1 11
=m-1 3 1| yA=m-1 3 1 2.
1 m-1 -1 1 m-1-10

El rango de la matriz de coeficientes en funcién de m es el siguiente:

o 1 1
|A=m-1 3 1|=(m-¥++3 ml= M-2m1-3+ m=nf-m-2=0;;
1 m-1-1

. 1+/1+8 :11\/5 _1£3

2 2 2

> m=-1;;m =2,

m# -1
Para { %2 } = RangoA Rango A= 3= rf incég = Compatibledeterminado

0 1 11 0 1 1
Param=-1= A=|-2 3 1 2|=Rangoek A={C, C, C}=|-2 3 2/=
1 -2 -10 1 -20

= 4+ 2-3=3#0 = RangoA'=3.

Para m=-1= RangoA= 2 ;; RangoA'=3= Incompatilbe

1
2| = {c,+C,=C,} = Rangode M'=2.
0

Param=2= RangoA RangoA= 2< rf incdég = Compatible indeterminado




b)
Resolvemos en primer lugar en el caso de compatible determinado.

y+z=1
(m-1)x+3y+z=2. Sumando la tercera ecuacion a las dos primeras resulta:
X+ ( m- ]) y-z=0

x+my=1 } - mx nfy=-m

mxt (m+ 2)y =2 mx+(m+2)y:2}:>( m2- ) yF2- m; (ni-m-2)y=m-2;

m m—2—(m+1)(m 2):> Apartadoa) = vy (m+1)(m—2) 1 y;; Xx=1-my=1 1
:m+1—m= 1 =X z=1-y=1- 1 :1—m—1: —m:Z

m+1 m+1 m+1 m+1 m+1

Resolvemos ahora cuando el sistema es compatible indeterminado.

y+z=1
Para m = 2 el sistema ex+3y+z=2. Despreciando, por ejemplo, la segunda
x+y-z=0
ecuacion y haciendo=4:

y=1-A;, x=-y+z=-1+A+A=-1+24 =X.

x=-1+2A
Solucion <y=1-4 }, OAOR.
z=A
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2°) Encontrar la ecuacion continua de la recta r paralela al plargx-2y+5z=3 y

erpendicular a la recte X*1=Y"2_Z en sy punto P(-1, 2, 0).
perp > 3

Un vector normal del plana= 2x- 2y+5z=3 es n =(2, -2, 5) y un vector direc-
tor de larecta s eg =(2 -1 3).

El vector director de la recta r pedida tiene que ser perpendicular al vector nor
del plano y al vector director de la recta s.

El producto vectorial de dos vectores es otro vector que es perpendicular a los
vectores que se multiplican, por lo cual, el vector director de r es cualquier vector

sea linealmente dependiente del producto vectorial de los vectoyes .

i ] K

v =nxvy, =2 -2 5|=—i6- 1p- R+ K+ B- §=-i+ 4j+ Xx=(-1, 4, 2).
2 -1 3

La expresion de r por unas ecuaciones continuasé(étl—l:y%zzg.
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I-cosx si x<0

3°) a ) Calcule el valor depara que la funciérf(x):{ verifique el teo-

X +ax si x>0
rema de Rolle en el intervalez, 1].

b ) Considere el valor dedeterminado en el apartado a ), encuentre el valgrz, 1)
tal que f'(c)=0.

a)

El teorema de Rolle dice que “si f(x) es una funcidn continua en el inteaydlp [
y derivable end, b) y si se cumple qued( = f(b), existe al menos un puntal(a, b)
tal que f'(x) = 0",

La funcién f(x) es continua y derivable en todo su dominio, que es R, excep

par el valor x = 0, cuya continuidad y derivabilidad debemos conseguir hallando el
rrespondiente valor del parameiro

Para que f(x) sea continua en x = 0 tiene que cumplirse que los limites por la
quierda y por la derecha sean iguales, e igual al valor de la funcién en ese punto:

lim (x) = |I'mO (& cosx)=1-1=0= £(0)

X -0 X - .
] ) = f(x) es continua para x = 0 para
lim lim
. f(x)= (¥ +ax)=0
X -0 X -0

cualquier valor real de.

Una funcién es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la
quierda y la derivada por la derecha en ese punto y ademas, son iguales.

. [senx si x<0 {0 )=sen0=0 _
f'(x) = ¢ = a=0.
{2x+a3|x>0 f'(O*)=a -

La funcién verifica el teorema de Rolle para 0.

b)
. - i x<0
Parao = 0 la funcion est (x)={ cos xS ="
X six>0

Aplicando el teorema de Rolle a f(x) en el intervalo, 1]:

f(-4)= * cogd-4)=1-0=1

I-cosx si x<0
(W= " = = tE9)=10a).
f()=1=1



senx si x<0
fK@z{ = f'(c)=0= senc=2c=0= c=0.

2x si x>0
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4°) Haga un dibujo del recinto limitado por la cura)=cosx, el eje OX y las rectas
verticalesx=-Z y x=2. Calcule el area de este recinto.

/2 1
: | ‘ !
- il -/ N2 T
‘ /27[ O x'
n =1t
x=—2t X
N / 2 2
k \ \ \
3n/2 M P N

x= —g y x="., las ordenadas de la curva y = cos x son positivas y, ademas, la curva
simétrica con respecto al eje de ordenadas, por lo cual el area pedida es la siguiente

S= 2.

cos x dx 2senx|2 = 2-( sen;—T—sen (3: 2-(1-0)=2u?.

o=y
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